

怀一颗教育初心 育一树桃李芬芳

——记乡村教育坚守者王恩祥

11年来，“90后”园丁王恩祥在乡村教育这片沃土上，以坚定的信念、无私的奉献和卓越的才华，照亮了莘莘学子前行的道路，为教育事业贡献着自己的青春与热血。

王恩祥出生于1990年，2013年7月，他从枣庄学院毕业后，怀揣着对教育事业的热爱，成为曹县魏湾镇中学的一名乡村支教老师。这所中学距王恩祥的家有35公里，是一所师生2000多人的农村初级中学。由于师资力量严重匮乏，部分教师承担着繁重的教学任务。

王恩祥不仅担任班主任与音乐课、思想品德课的教学工作，晚上还要管理学生寝室。每天，他脑子里想的、嘴里说的、手头上做的全是学校里的大事小情。然而，这看似枯燥忙碌的生活，也让他体会到作为教师的幸福。每当收到学生亲手制作的贺卡或者节日问候信息，他心中就充满了暖意。

多年来，王恩祥在教育岗位上不断转换角色，从一线教师逐步成长为年级管理者、曹县第二初级中学东校区执行校长。无论角色如何转变，他对教育事业的热忱始终如一。然而，长期高强度的工作使他的身体不堪重负，每年都要忍受痛风的折磨。但他从未退缩，每天依然早出晚归，将自己的全部精力奉献给了学校和学生。

教育是爱的艺术，王恩祥在育人的舞台上，用爱演绎着一个个动人的故事。2019年11月期中考试过后，学生小明（化名）在课堂上与同学发生争吵。王恩祥得知后，用贴心的关怀为他营造了一个安全的倾诉空间。小明逐渐放下心中的防备，道出了自己在青春期对异性产生好感后的

迷茫与困惑，以及因同学间的矛盾而引发的情绪失控。

王恩祥认真倾听，教导他要学会将这份懵懂的情感转化为成长的动力，专注于学业提升。同时，他也严肃地指出小明在课堂上的不当行为，引导他树立正确的纪律观念和尊重他人的意识。在后续的日子里，王恩祥为他量身定制了学习计划，并定期跟进、给予鼓励与指导。在他的精心呵护下，小明不仅以优异的成绩考入曹县一中，还顺利考入理想的大学。

在教育教学的道路上，王恩祥深知，只有不断充实自己，才能给予学生更优质的教育。他以身边的优秀教师为榜样，虚心请教，用心学习他们

的教学方法。他广泛收集各类教学案例，深入研究每一个教学细节，不断丰富自己的教学经验。

为了打造高质量的道德与法治课堂，王恩祥累计观摩学习120余节课程，通过不断学习、反思与实践，逐渐形成了自己的教学风格，留下一行闪光的足迹。他曾荣获“山东省优秀教师”“菏泽市教学能手”等荣誉称号；《守护生命》课堂实录荣获省级优课；多篇教育教学论文在核心期刊发表，教研成果也在市级评选中屡获佳绩；他所任教班级的道德与法治学科成绩更是长期名列前列。

展望未来，王恩祥满怀教育理想与抱负。他表示：“今后，我们校区和总校将在办学资源、办学模式、教学管理、校园活动等方面共享互通，实现‘一体化’管理模式，坚持五育并举，培养全面发展时代新人，让每一位学生都能在这片教育的乐土上绽放光彩。” 记者 王燕



牡丹区培育文明向上婚俗文化

文明新风吹进百姓心坎里

本报讯（记者 李若生）“女嫁男娶是姻缘，不是买卖讲金钱，喜事新办不盲从，别让彩礼添麻烦，陈旧陋习要改变，文明新风进万家……”近日，在牡丹区大黄集镇文化广场，一场以“移风易俗”为主题的文艺汇演正在精彩上演，村民们津津有味地欣赏节目，不时鼓掌喝彩。今年以来，大黄集镇依托新时代文明实践站（所），常态化开展文艺演出和宣讲宣传活动，通过文艺汇演的形式宣传移风易俗，展示村民践行文明新风的新气象，群众受益匪浅。

小戏里承载大智慧，小剧中传递大文明。在牡丹区黄堽镇，中年戏曲演员张翠平不仅主动参演倡树文明新风微电影《幸福美满》的拍摄，

还自编自导了戏曲《要彩礼》，并在各村义务巡演，为群众献上了一份贴近生活文化大餐。“我们将移风易俗内容融入戏曲中，以群众喜闻乐见、通俗易懂的形式，倡树文明新风，引导大家争做文明新风的践行者、推动者。”张翠平说。

近年来，牡丹区从倡导简约适度婚俗礼仪、培育文明向上婚俗文化、传承良好家风家教等方面入手，常态化开展恶俗婚闹、大操大办、高价彩礼等整治工作。同时，整合多方资源，全面深化拓展新时代文明实践阵地和志愿服务体系建设，统筹开展全域文明实践活动。目前，全区累计开展移风易俗主题宣讲活动3000多场次，让文明新风内化于心、外化于行，成为群众共识。



氯巴占片，难治性癫痫的“救命药”，在今年国家医保药品目录谈判中每片从2.43元降至2.11元。

别小看这几角钱的小调整，背后是医保服务民生的大进步。近日发布的新版国家医保药品目录新增91种药品，其中肿瘤用药26种（含4种罕见病）、糖尿病等慢性病用药15种（含2种罕见病）、罕见病用药13种、抗感染用药7种、中成药11种、精神病用药4种，其他领域用药21种，为更多患者家庭带来温暖和保障。

除了药品价格和目录的调整，还有药品的迭代升级。糖尿病患者通常每天就要“扎一针”，新增药品中，一款治疗成人2型糖尿病的创新药，一周仅需注射一次。国家用“真金白银”支持创新药，努力营造支持真创新、真支持创新的氛围。

这些变化，都反映出做好医保工作的基本思路：以民生为出发点和落脚点，赋能医药行业高质量发展，为参保人争取最大利益。

医保药品目录调整的背后，是国家对罕见病患者小群体的不漠视、对慢性病患者大群体的不忽视。随着国家医保局成立以来的一次次目录调整，全民健康得到一步一步更好保障。医保目录调整，不会一蹴而就，未来还需要有更多填补短板、提升疗效的药品，及时以合理价格纳入医保目录，进一步提升保障水平。

药品虽小，百姓健康事大。笔笔小账，累积成人民健康的大账。今年谈判或竞价成功的药品，平均降价63%，叠加谈判降价和医保报销因素，预计2025年，新版目录实施将为患者减负超500亿元。

期待每一次医保药品小变化，都能促进健康保障的大进步，给群众带来更具幸福感的“大礼包”。



课堂搬进群众中 消防知识进万家

本报讯（记者 张慧）“大爷，您知道油锅发生火灾后，应该怎么办吗？要做做的第一件事就是切断火源。不管你使用的是燃气灶还是电磁炉、电热炉，油锅起火瞬间，首先要关掉火源开关，拔下电源插头，同时要用锅盖或湿毛巾、湿抹布、湿麻袋等，倾斜着遮盖到起火的油锅上。”

近日，在巨野县太平镇潘孔庄村、史庄村文化广场上，“火焰蓝”化身“蓝老师”，开设“消防实验课堂”，现场演示正确和错误的油锅起火灭火方法，让村民沉浸式体验学习防火技能。

连日来，巨野县应急管理局联合消防救援大队结合冬春火灾防控工作重点，采取“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的宣传方式，开展“百姓身边的消防课堂”活动，不断提升群众消防安全意识和自救互救能力。

“您好，这是《自建房消防安全知识》，请您看一看，学一学！”在日常生活中，要找专业的电工规范设计线路，灶台旁边不要堆放可燃物，用火、用电不离人，出门或睡觉前要及时灭火、关电……”宣传员一一讲解日常用火用电用气安全注意事项、如何逃生自救等消防知识，叮嘱村民要养成良好的用火用电用气习惯。

“为了让更多的村民了解和熟悉‘消防课堂’，各宣传队伍以查隐患的方式，把课堂搬进孤寡独居老人、留守儿童等弱势群体的家中，并深入到社区、企业等，实现重点区域、重点村全覆盖，将消防宣传延伸至各个角落。截至目前，宣传队伍已开展宣传61次，切实提升了公众的消防安全知识知晓率。”巨野县政府办公室党组副书记、县应急管理局党委书记王广德说。

共建书香菏泽 共享现代文明

11月29日，在市图书馆举办的第三届菏泽市全民阅读大会优秀图书展销活动吸引了众多市民驻足阅览。当天上午，第三届菏泽市全民阅读大会启动。

记者了解到，市委、市政府高度重视全民阅读工作，连续多年举办全民阅读活动，积极倡树全民阅读理念，加快“书香菏泽”建设步伐。今年以来，我市组织开展菏泽市全民阅读启动仪式、“阅读山东”读书月等主题阅读活动3700余场次，线上线下阅读量超3000万人次，在全社会营造了浓厚的阅读氛围。

记者 张慧 摄

为青少年成长撑起一片蓝天

——单县全环境立德树人侧记

近年来，在单县这片充满希望的土地上，青少年心灵健康工程正在如火如荼地实施，以全面推进全环境立德树人工作，致力于构建一个更加和谐、健康的社会心理体系，为青少年的成长撑起一片幸福的蓝天。

“我们单县精神康复医院作为县内唯一的三级精神专科医院，不仅设有600张床位，还特别开设了少儿心理门诊，为青少年心理健康提供了坚实的保障。”单县卫生健康局局长张忠瑞介绍道。他提到，为了更好地服务全县居民，单县中心医院、单县海吉亚医院、单县东大医院等也

纷纷设立了精神科或心理门诊，确保每个乡镇（街道）都有专业的心理咨询室。“全县共有85人注册精神科执业（助理）医师，平均每10万人口就有7.6名精神科医生，这样的比例在全国都是领先的。”

走进单县精神康复医院，墙上挂着的“心理危机干预队伍”成员照片尤为引人注目。张忠瑞指着这些照片说：“这是我们精心组建的心理危机干预队伍，他们24

小时待命，随时准备为遇到心理困扰的群众提供帮助。”2024年，这支队伍共接听热线电话106次，成功化解了一次又一次的心理危机。不仅如此，“花朵公益”公开课进校园活动和“润泽心理 向阳成长”青少年心理健康宣讲活动也得到了广泛好评，累计受益学生超过8500人。

在单县第一中学，记者看到学生们正在参加“一校一品”党建品牌创建活动。

“红心向党”工程让学生们更加坚定了理想信念，红色基因在这里得到传承。而在另一间教室里，教师正带领学生体验剪纸艺术的魅力，孩子们专注的表情让人感受到他们对美的追求和对创造的热情。

“我们不仅重视学生的学业成绩，更关注他们的全面发展。”单县教育和体育局局长黄志立说，比如在体育方面，单县探索体教融合发展的新路径，鼓励学生积极参与体育运动，强身健体；在美育方面，则将剪纸、刻瓷、戏曲等民间艺术引入课堂，丰富了学生的校园生活。

记者 王富刚 通讯员 张凯明 姜信一



医保药品小调整 健康保障大进步

董瑞丰 徐鹏航